

**Промышленный парк как интегрированный инструмент для устойчивой
индустриализации(на примере сотрудничества Юг-Юг)**

Научный руководитель – Ирина Новикова Викторовна

Yu Yue

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Московская школа
экономики (факультет), Москва, Россия

E-mail: yazsh777@163.com

Сотрудничество Юг-Юг относится к экономическому и техническому сотрудничеству между развивающимися странами, поскольку большинство из них географически расположены в Южном и Северном полушариях. Фонд развития Китай-Африка, созданный в 2006 году на Форуме по сотрудничеству Китай-Африка, является одним из важнейших механизмов сотрудничества Китай-Африка, направленным на содействие устойчивому развитию и индустриализации Африки посредством инвестиционного сотрудничества Юг-Юг[4]. По данным Министерства коммерции Китая, к концу 2020 года в Китае было зарегистрировано 25 зон торгово-экономического сотрудничества между Китаем и Африкой, в которых насчитывалось 623 предприятия с совокупными инвестициями в размере 7,3 млрд долларов США, сформировавших ряд промышленных кластеров в области производства оборудования, легкой промышленности и текстиля, бытовой техники и т.д. В 2021 году общий объем двусторонней торговли между Китаем и Африкой превысил 250 млрд долларов США, увеличившись на 35% по сравнению с прошлым годом. Из них на африканский экспорт в Китай пришлось 105,9 млрд. долларов США, почти половина, что является новым рекордом[5].

Амартия Сен, лауреат Нобелевской премии по экономике 1998 года, показал, что голод в Африке на самом деле точно связан с продовольственной помощью[1]. Замбийский экономист Дамсабхи. В своей книге "Мертвая помощь" замбийский экономист Дамсаби Мойо отмечает, что за последние полвека африканские страны получили огромное количество инфраструктурной и технической помощи, но не добились значительных успехов в сокращении бедности и модернизации экономики. Африке не хватает не возможностей для роста, а способности вести политику; не хватает передовых идей, а способности воплотить знания. Основная проблема африканских стран заключается в том, что развитие политической институционализации отстает от социально-экономических изменений, а отсутствие потенциала государственной службы затрудняет эффективную интеграцию социальных ресурсов государства для содействия развитию. Исследования этих экономистов показывают, что Африка нуждается не только в покровительственной помощи; ей необходимы справедливая торговля, инвестиции и экономическое сотрудничество, способные раскрыть огромный потенциал развития континента [3]. Это проблема не только Африки, подавляющее большинство бедных регионов не только экономически отсталые, но и не имеют хорошей политической среды.

Опыт сотрудничества между Китаем и Африкой предлагает решение для бедных регионов: строительство устойчивых промышленных парков для ускорения процесса инклюзивной и устойчивой индустриализации. Промышленное развитие - это необходимый путь для национального развития. В процессе индустриализации необходимо содействовать развитию промышленности в соответствии со сравнительными преимуществами каждой страны, в дополнение к решению таких вопросов, как инфраструктура и бизнес-среда.

Стоимость строительства промышленных вспомогательных объектов по всей стране слишком высока, что не соответствует местным экономическим условиям в Африке. В то же время у Африки низкий уровень грамотности и нехватка человеческих ресурсов, а иностранный капитал должен иметь команду административного персонала, которая знает местную культуру и политику в местных инвестициях. Таким образом, модель промышленного парка помогает концентрировать ресурсы, внедрить единую службу, улучшить бизнес-среду и лучше играть в эффекте промышленной агломерации. Как директор-генерал из организации промышленного развития Организации Объединенных Наций, Гильд Мюллер сказал, что промышленные парки рассматривают промышленный парк как «комплексные инструменты для поддержки устойчивой индустриализации» [2].

Источники и литература

- 1) Амартья Сен. Бедность и голод. М.:СИТИК Пресс.2018.
- 2) China international inport expo(<https://www.ciie.org/zbh/index.html>).
- 3) Dambisa Moyo, Dead Aid: Why Aid Is Not Working and How There Is a Better Way for Africa, Wis.:Douglas & McIntyre Ltd.
- 4) Фонд развития Китай-Африка(<https://www.cadfund.com/>).
- 5) Министерство коммерции Китайской Народной Республики(<http://www.mofcom.gov.cn/>).